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Co je FameLab® ?

Soutěž pro mladé vědce a vědkyně, kteří před odbornou porotou a obecenstvem představí
v daném časovém limitu tří minut vědeckou práci svou nebo svého pracoviště. Jsou
hodnoceni za odbornou správnost, srozumitelnost podání a zábavnost podání. Finalisté/ky
do národních kol jsou vybírány v kolech oblastních. Vítězové/ky národních kol postupují do
mezinárodního finále, které se koná každoročně v červnu v anglickém Cheltenhamu.

Cíle projektu FameLab®

Hlavním cílem projektu FameLab® je nabádat vědce, techniky, inženýry a
matematiky, aby promluvili o svém oboru a probudili tím zájem veřejnosti o tyto
obory.

Projekt FameLab® plní také následující vyšší společenské cíle:

 podporu veřejného uznání vědy, zapojení většího počtu diváků, kteří mají vědu rádi a
kteří budou vědu obhajovat jako prospěšnou společenskou snahu;

 odstranění komunikačních bariér mezi vědci a veřejností;
 vyhledávání a další vzdělávání kvalitních popularizátorů pro média, školy atd.

Stručná historie

Projekt FameLab® byl zahájen v roce 2004 v anglickém Cheltenhamu jako jedna součást
tamního festivalu vědy (Cheltenham Science Festival). Koncept soutěže se ukázal být velmi
zajímavý a prostřednictvím spolupráce s British Council se rozšiřuje i za hranice UK. V roce
2011 se zúčastnilo již 14 států: Bulharsko, Česká republika, Egypt, Hong-Kong, Chorvatsko,
Izrael, Kypr, Litva, Německo, Portugalsko, Rakousko, Rumunsko, Řecko, Srbsko.

Posláním Cheltenhamského vědeckého festivalu je od jeho založení v roce 2001 vyhledávání
a rozvoj nových talentů pro popularizaci vědy a techniky pro širokou veřejnost. Projekt
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FameLab® staví na této neformální práci a prostřednictvím ostře sledovaného národního
pořadu přitahuje zájemce s potenciálem podělit se o svoje nadšení pro vědu a techniku

Používání ochranné známky a parterství

FameLab® je registrovanou ochrannou známkou společnosti Cheltenham Festivals (TM
2373186, Úřad pro duševní vlastnictví Spojeného království). Z tohoto důvodu je používání
ochranné známky FameLab® podmíněno výslovným souhlasem společnosti Cheltenham
Festivals, tzn. před vytištěním nebo zveřejněním v jakémkoli médiu.

Cheltenham Festivals a British Council spolupracují na tom, aby rozšířily projekt FameLab®
International po celém světě. Společně podepsali smlouvu, kterou se stanovují podmínky pro
realizaci projektu FameLab® International v zemích mimo UK. British Council je dle této
smlouvy vlastníkem licenčních práv k soutěži mimo území UK a zároveň garantem kvality a
dodržení pravidel soutěže. V každé participující zemi je British Council odpovědný také za
sestavení týmu partnerů, který zajistí financování a kvalitní realizaci oblastních kol soutěže,
národního finále, školení MasterClass pro finalisty a účast vítěze/ky v mezinárodním finále
v Cheltenhamu v červnu každého příslušného roku.

Veškerá partnerství musí být projednána a odsouhlasena zástupci Cheltenham Festivals a
British Council; návrhy musí být předloženy v písemné podobě. Tím je zajištěna ochrana
dobrého jména a kvality veškerých použitých značek. Všichni externí partneři organizující
nebo spoluorganizující FameLab® ve své zemi musí mít styčnou osobu u British Council, která
spolupracuje s pracovníky Cheltenham Festival. Tato styčná osoba British Council je
odpovědná za dodržování stanovené kvality soutěže FameLab® International“. Pro Českou
republiku je jí od roku 2011 Ing. Dana Sephtonová.
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První ročník soutěže FameLab® v České republice

První ročník soutěže v ČR proběhl pod názvem FameLab® - bavme se vědou v první polovině
roku 2011.

Záštitu FameLab® 2011 – bavme se vědou

poskytl předseda Akademie věd České republiky prof. Ing. Jiří Drahoš, DrSc., Dr.h.c.

Generální partner FameLab® 2011 – bavme se vědou

je Nadační fond Karla Janečka pro podporu vědy a výzkumu

Partneři:

RSJ algorithmic trading

Akademie věd ČR

MŠMT

Nadace Tomáše Bati

Občanské sdružení ADETO

HeraFilm a pořad ČT2 PORT

Výsledky

Počet přímých diváků: 240

Počet TV diváků a posluchačů rozhlasu: více než 1 200 000

Ohlas v médiích (články, rozhovory, živá vystoupení atd.): více než 45

Počet přihlášených: 27

Počet vyškolených finalistů: 10

Počet soutěžních kol včetně národního finále: 3

Získané mezinárodní ocenění: Cena mezinárodního publika pro Michala Babiče
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Vstupní kritéria pro soutěžící

Soutěž FameLab® má tato kritéria: minimální věková hranice 21 let, uchazeč musí být
studující nebo pracující ve vědeckém, technickém, inženýrském, medicínském či
matematickém oboru. Učitelé odborných předmětů (vědní obory nebo matematika) se
mohou rovněž zúčastnit. Soutěž probíhá v národním jazyce.

Do 1. ročníku soutěže FameLab se v České republice v roce 2011 přihlásio 27
zájemců/zájemkyň. Toto číslo odpovídá zkušenostem ze zahraničí. Soutěž proběhla v češtině.

Porota a její funkce

Odborná a vyvážená porota je zárukou posouzení všech aspektů popularizace vědy - je
kombinací různých odborností, čímž se jednak maximalizuje schopnost porotců zvážit
jednotlivé silné a slabé stránky a jednak poskytnout užitečnou zpětnou vazbu soutěžícím.

Každá porota je 3-4 členná a musí sestávat z uznávaných odborníků v každé z následujících
oblastí:
 věda, technika, matematika nebo medicína
 popularizace naživo
 popularizace prostřednictvím médií

Hodnotící kritéria
 odborná správnost obsahu
 srozumitelnost podání (pro dospělé laické publikum)
 zajímavost / zábavnost podání, (charizma přednášející/ho)

Složení poroty 1. regionálního kola – Malostranská beseda, Praha, 3. 4. 2011:

Prof. RNDr. Václav Pačes, DrSc., vědec - biochemik, předseda Učené společnosti České republiky

Dr. Michael Londesborough, Ph.D. vědec - chemik, ÚACH Řež, nositel Medaile V. Náprstka za
popularizaci vědy

Mgr. Martina Mašková, moderátorka Českého rozhlasu – Radio Česko

Složení poroty 2. regionálního kola – Baťova vila, Zlín, 10. 4. 2011:

Prof. Ing. Kamil Wichterle, DrSc., vědec - chemik, VŠB Ostrava

Mgr. Martina Mašková, moderátorka Českého rozhlasu – Radio Česko
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Dr. Michael Londesborough, Ph.D. vědec - chemik, ÚACH Řež, nositel Medaile V. Náprstka za
popularizaci vědy

Složení poroty Českého národního finále – Dejvické divadlo, Praha, 8. 5. 2011:

Prof. RNDr. Václav Pačes, DrSc., vědec - biochemik, předseda Učené společnosti České republiky

Dr. Michael Londesborough, Ph.D. vědec - chemik, ÚACH Řež, nositel Medaile V. Náprstka za
popularizaci vědy

Mgr. Martin Myšička, herec Dejvického divadla a absolvent Matematicko-fyzikální fakulty UK

Mgr. Martina Mašková, moderátorka Českého rozhlasu – Radio Česko

FameLab® MasterClass – školící středisko AV ČR, 15-17/4/2011

Smyslem školení FameLab MasterClass je blíže seznámit finalisty soutěže FameLab s různými
způsoby popularizace vědy od živého vystoupení až po jednotlivá média. Školení provádí
akreditovaný školitel vybraný společností Cheltenham Festivals, což zajišťuje vysokou kvalitu
a stejný obsah školení ve všech zemích. V ČR byl hlavní školitel podpořen školitelem místním,
což je v souladu s pravidly. Školení probíhalo v angličtině, takže posloužilo také jako příprava
na mezinárodní finále.

Základní přístup školení: instrukce – nácvik – zpětná vazba. Jde o kombinaci přednášek,
cvičení a aktivit (skupinových i individuálních) zaměřených na komunikaci prostřednictvím
různých médií.

Školitelé:

Malcolm Love – akreditovaný školitel doporučený společností Cheltenham Festivals,
moderátor a producent BBC

Jat Dhillon – učitel dramatické výchovy a angličtiny (British Council)

Národní finále FameLab® 2011, ČR - Dejvické divadlo, Praha, 8/5/2011

Cílem národního finále bylo zvolit vítěze/ku, který/á by následně reprezentoval/a Českou
republiku na mezinárodním finále soutěže FameLab® v Cheltenhamu. Zároveň to také byla
příležitost pro všechny vystupující ukázat své schopnosti a představit veřejně práci svou a
svého pracoviště. V neposlední řadě to byla zábavná a poučná událost určená pro diváky.
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Hlavní cenu získal Ing. Michal Babič z Ústavu makromolekulární chemie AV ČR

Cenu AVČR získal Mgr. Petr Zouhar z Přírodovědné fakulty Uiverzity Karlovy

Společnou cenu MŠMT a British Council získala Ing. Kateřina Polívková z VŠCHT Praha

Cenu publika získal Ing. Michal Babič z Ústavu makromolekulární chemie AV ČR

Návazná podpora

Návazná podpora je stejně důležitá jako samotná soutěž. Proto byla založena databáze
finalistů soutěže FameLab. Na požádání je poskytována médiím, školám, organizátorům akcí
popularizujících vědu apod. Zároveň je podporována spolupráce mezinárodní. Komunikace
mezi příznivci soutěže probíhá mimo jiné i prostřednictvím nových médií (YouTube,
FaceBook). Podrobnější popis návazujících akcí přesahuje rámec této zprávy.

Mezinárodní finále – Cheltenham, UK – 11. 6. 2011

Mezinárodní finále soutěže FameLab® bylo součástí vědeckého fetivalu: Cheltenham Science
Festival. Soutěž probíhala v angličtině. Finalisté na místě prošli jednodenním školením
podobným výše popsanému MasterClass, které opět vedl akreditovaný školitel Malcolm
Love.

Vítěz českého národního finále Michal Babič se prosadil v konkurenci čtrnácti států a získal
Cenu mezinárodního publika. Podařilo se mu zviditelnit nejen sebe a svůj mateřský
výzkumný ústav, ale také Českou republiku a výsledky české vědy. O jeho úspěchu
informoval anglický tisk a také ČTK, české deníky, ČT a Český rozhlas.

Hlavní cenu poroty získala Myrtani Pieri z Kypru (bioližka). Druhou cenu poroty získala Karen
Lavi z Izraele (bioložka). Třetí místo obsadil zástupce Egypta Mahmoud Abu-Khedr (fyzik).

Shrnutí

První ročník soutěže FameLab® v České republice splnil zadané cíle, zlepšil schopnosti
finalistů veřejně se projevovat před širokým obecenstvem, v rádiu, televizi a tisku. Nadchl
účastníky pro další popularizační činnost.
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Již během prvního ročníku soutěž FameLab®

- získala početné příznivce a bavila široké obecenstvo;

- napomohla boření zbytečných komunikačních bariér mezi vědci a veřejností;

- ukázala důležitost vědeckého bádání pro prosperitu společnosti a seznámila širokou
veřejnost s některými novými výsledky českých vědeckých týmů;

- vzbudila jednoznačně pozitivní ohlasy (výsledky dotazníků rozeslaných v ČR jsou
shrnuty v příloze);

- zviditelnila českou vědu a Českou republiku před mezinárodním publikem, což bylo
umocněno skvělým a po zásluze oceněným výkonem Ing. Michala Babiče.

Poděkování

Monice Vondrákové za důvěru ve schopnosti organizačního týmu a za vstřícnost a pochopení pro
v ČR nový koncept popularizace vědy.

Karlu Janečkovi za zásadní finanční podporu, bez které by se soutěž FameLab v ČR v roce 2011
nemohla konat;

Michaelovi Londesboroughovi za propojení soutěže FameLab s pořadem ČT2 PORT a další velmi
přínosné nápady;

Radkovi Mikulášovi a Karině Novákové za zprostředkování a urychlení jednání s AV ČR;

Michalu Babičovi nejen za jeho profesionální výkon a perfektní reprezentaci ČR v zahraničí, ale také
za chytré otázky a poučné a zábavné diskuze.

Díky za výbornou spolupráci patří také odborné porotě, školitelům, moderátorům, všem soutěžícím
a každému, kdo svým nadšením a zájmem první ročník soutěže FameLab v ČR podpořil.

Za organizační tým (T. Vacek, R. Jarvisová, K. Sephton, M. Vacek, J. Herskovič, V. Kunz).

D. Sephtonová

v Praze, 27. 7. 2011
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Odkazy:

FaceBook:

http://www.facebook.com/home.php#!/pages/FameLab-Czech-republic-%C4%8Cesk%C3%A1-
republika/161126110609190

Foto – České finále

http://adeto.eu/soubory/foto/2011/FameLab/FameLab%20Zlin%2010.4.2011/index.html

Foto – MasterClass – Liblice

http://adeto.eu/soubory/foto/2011/FameLab/FameLab%2016.4.2011%20Liblice/index.html

Foto – Obalstni kolo Zlin

http://adeto.eu/soubory/foto/2011/FameLab/FameLab%20Praha%208.5.2011%20Finale/index.html

Foto – Oblastni kolo Praha

http://adeto.eu/soubory/foto/2011/FameLab/FameLab%20Praha%203.4.2011/index.html

YouTube – záznam jednotlivých kol:

http://www.youtube.com/results?search_query=adetoeu&aq=f

Další lze nalézt v archívu pořadu PORT a Televizní akademie, jak byly průběžně odvysílány na ČT2
v průběhu února až července 2011.

Přílohy – jsou dodané samostatně, ale jsou nedílnou součástí této zprávy

1/ FameLab 2011 – bavme se vědou: Výsledky dotazníků a ohlasy

2/ Seznam finalistů 1. ročníku soutěže FameLab v ČR (včetně kontaktních údajů).

3/ DVD se záznamem obou regionálních kol, národního finále a dokumnetu z Mezinárodního finále
soutěže FameLab® a Cheltenhamského festivalu vědy.


